

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Concepției Sistemului
informațional automatizat „Registrul de stat al armelor”,
aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 609/2018

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 609/2018 a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Modificarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor” rezultă din necesitatea aducerii acesteia în concordanță cu actele normative de nivel superior și excluderii unor interpretări ambigue prin utilizarea corespunzătoare, constantă și uniformă a terminologiei juridice.

Mai mult, amendamentele care s-au efectuat în repetate rânduri la Legea nr. 130/2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă, stabilesc unele rigori care impun modificarea acestei Concepții.

Totodată, în procesul de elaborare și promovare a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului de stat al armelor, format de Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al armelor”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 416/2021 (*elaborat în conformitate cu Concepția menționată supra*), precum și în cadrul elaborării și implementării mijloacelor de program (*software*) pentru acesta, au fost extinse și dezvoltate unele sarcini, categorii de date/informații/documente, obiecte informaționale, obligații și drepturi ale subiecților raporturilor juridice în domeniul creării și funcționării Registrului.

Acest fapt a determinat evoluția în plan de modernizare a conturilor funcționale de bază, a resurselor informaționale și a proceselor de integrare cu platforme și servicii guvernamentale, a instrumentelor de identificare a obiectelor informaționale și componentelor Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor” (în continuare - *SIA RSA*) și a soluției de ghișeu unic, care va asigura accesul limitat al persoanelor fizice și juridice la SIA RSA, inclusiv, al armurierilor licențiați pentru efectuarea operațiunilor cu arme și muniții, în părțile care îi privesc (în continuare - *SIA e-RSA*). Respectiva abordare modernă s-a realizat pentru a eficientiza prin soluții actuale problemele identificate, în vederea operaționalizării proceselor de compatibilitate și interacțiune a SIA RSA cu resursele și sistemele informaționale naționale și europene care vizează domeniul controlului circulației armelor și al munițiilor cu destinație civilă.

Este important de menționat că, operarea acestor modificări va asigura utilizarea tuturor instrumentelor pentru urmărirea armelor de foc, inclusiv prin sistemele iTRACE, iARMS și sistemul de analiză Europol, precum și prin intermediul Punctului Focal privind armele de foc în Republica Moldova, cât și alte sisteme informaționale automatizate, considerate necesare pentru implementarea și dezvoltarea SIA RSA și SIA e-RSA.

Pentru schimbul de date și interoperabilitate, SIA RSA și SIA e-RSA se vor integra cu platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud) – pentru găzduirea sistemului; platforma de interoperabilitate (MConnect) – pentru asigurarea schimbului de date între sistemele informaționale deținute de participanți la schimbul de date; portalul guvernamental al cetățeanului – pentru expunerea informației despre actele permissive care atestă dreptul de deținere, port și folosire a armelor pentru persoane fizice; portalul guvernamental al antreprenorului – pentru expunerea informației despre actele permissive care atestă dreptul de deținere a armelor pentru persoane juridice.

Adițional, se va ține evidența nu doar a operațiunilor de comercializare a armelor, dar și a munițiilor.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul se referă la modificarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 609/2018.

Astfel, în scopul aducerii Concepției în concordanță cu prevederile art. 7⁶ alin. (2) lit. a) și art. 22 lit. d) din Legea nr. 467/2003 privind informatizarea și resursele informaționale de stat, se propune înlocuirea cuvântului „Concepția”, la orice formă gramaticală, cu cuvântul „Conceptul” în denumirea, cuprinsul hotărârii și anexa aferentă, utilizând forma gramaticală corespunzătoare.

La Conceptul SIA RSA, se propune completarea pct. 6 cu subpct. 31) pentru implementarea rigorilor prevăzute la art. 5 alin. (7) lit. h) din Legea nr. 130/2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă. Astfel, se interzice importul armelor letale și neletale supuse autorizării, precum și al munițiilor care nu dispun de marcaj al stațiilor de încercări ale Institutului Producătorilor de Arme și Muniții Sportive (SAAMI), recunoscute în Republica Moldova.

Echivalentul Comisiei Internaționale Permanente pentru Identificarea Armelor de Calibru Mic (CIP) este Institutul de arme sportive și producători de muniții (SAAMI), care din anul 2005 este acreditat ca organizație consultativă în cadrul Consiliului Economic și Social (ECOSOC) al Organizației Națiunilor Unite. Prin urmare, SAAMI este membru al standardelor ISO, iar Republica Moldova este membră prin intermediul Institutului de Standardizare din Moldova, care a selectat SAAMI ca dezvoltator de standarde acreditate pentru produsele de arme de foc.

Pentru reactualizarea și administrarea arhivei electronice a datelor stocate în SIA RSA, se propune transferarea acestei responsabilități din competența Serviciului Tehnologii Informaționale al Ministerului Afacerilor Interne în competența Instituției publice ”Serviciul Tehnologii Informației și Securitate Cibernetică,, conform prevederilor pct. 19 din Hotărârea Guvernului nr. 414/2018 privind măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și

de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat. Astfel, Instituția publică ”Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” are responsabilitatea administrării tehnice a sistemelor informaționale de stat din posesia entităților guvernamentale, în timp ce Ministerul Afacerilor Interne se ocupă de menținerea și administrarea sistemelor deținute de acesta.

Pentru a stabili limitele unor drepturi ale subiecților raporturilor juridice, se propune completarea pct. 15 cu următorul text: „, , *precum și armurierii licențiați pentru efectuarea operațiunilor cu arme și muniții, iar accesul la SIA e-RSA vor avea persoanele fizice și juridice, în limitele stabilite*”, doar în ceea ce privește aceste aspecte.

La pct. 23, subpct. 4) lit. b) se propune adăugarea cuvântului „și munițiilor” pentru ca armurierii licențiați să poată înregistra datele referitoare la muniții în SIA RSA, iar la subpct. 5) lit. b), după cuvintele „evidența persoanelor”, se propune adăugarea cuvintelor ”fizice și”, astfel încât să fie obligatorie ținerea evidenței persoanelor fizice care au organizat și au executat tragerea în poligoane.

Astfel, Conceptul SIA RSA va fi completat cu punctele 61-70 care vor reglementa identificatorii obiectelor informaționale ale SIA RSA, precum și cu punctele 13¹ și 13², care vor stabili componența SIA RSA și a SIA e-RSA.

Pct. 42 din Concepție va fi abrogat, deoarece Legea nr. 37/2023 a modificat art. 30 alin. (1) și (4), precum și anexa nr. 1 din Legea nr. 130/2012, astfel încât permisele provizorii pentru a introduce, purta și utiliza pe teritoriul Republicii Moldova arme de apărare și pază, precum și arme de foc automate de către însoțitorii delegațiilor străine la nivelul șefilor de stat sau de guvern, precum și a altor demnitari străini care beneficiază de protecție pe bază de reciprocitate sau în condițiile stabilite prin acorduri bilaterale, vor fi eliberate de către Serviciul de Protecție și Pază de Stat. Astfel, competența de eliberare a acestor permise a fost transferată de la Ministerul Afacerilor Interne către Serviciul de Protecție și Pază de Stat, iar aceste arme și actele permisive asociate lor nu vor fi incluse în SIA RSA administrat de către Ministerul Afacerilor Interne, care are în principal responsabilitatea supravegherii circulației armelor cu destinație civilă și nu a armelor din ”Categoriea A - arme de foc și muniții interzise” în circuitul civil.

În plus, la pct. 55, subpct. 2 se propune modificarea astfel încât armurierii să înregistreze în registre speciale operațiunile zilnice de comercializare, inclusiv cele referitoare la muniții.

De asemenea, la pct. 63 se propune o nouă redactare, în scopul precizării platformelor și serviciilor electronice guvernamentale cu care SIA RSA și SIA e-RSA vor fi integrate pentru schimbul de date și interoperabilitate. De asemenea, Concepția SIA RSA va stabili serviciile electronice guvernamentale de platformă utilizate de SIA RSA și SIA e-RSA, precum și resursele informaționale cu care SIA RSA și SIA e-RSA se vor integra prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect) pentru actualizarea rapidă și automată a datelor resursei informaționale a acestor sisteme.

Proiectul va intra în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, deoarece modificările propuse vor elimina unele deficiențe

<p>și lacune din legislație, precum și unele contradicții dintre actele normative care reglementează supravegherea și controlul armelor cu destinație civilă.</p>
<p>5. Fundamentarea economico-financiară</p>
<p>Proiectul nu implică cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. Implementarea acestuia se va asigura în limita resurselor financiare alocate anual, conform Legii bugetului de stat și/sau din finanțare externă.</p>
<p>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</p>
<p>Proiectul se încadrează în cadrul normativ existent, iar aprobarea acestuia nu va genera ca o consecință necesitatea amendării altor acte normative.</p>
<p>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</p>
<p>Pentru asigurarea transparenței în procesul decizional, pe portalul particip.gov.md a fost publicat anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii de Guvern în cauză (https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-pentru-modificarea-conceptiei-sistemului-informational-automatizat-registrul-de-stat-al-armelor-aprobata-prin-hotararea-guvernului-nr-6092018/10435).</p> <p>Prin scrisoarea nr. 38/2316 din 19.05.2023, proiectul a fost remis spre coordonare prealabilă în adresa Instituției Publice „Agenția de Guvernare Electronică” (AGE) în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat.</p> <p>Proiectul a parcurs un proces de consultare și coordonare prealabilă cu AGE, iar recomandările, parvenite prin scrisoarea nr. 3007-82 din 30.05.2023, au fost luate în considerare și integrate în versiunea finală a proiectului.</p> <p>Totodată, proiectul urmează a fi plasat pentru consultări publice pe portalul www.particip.gov.md și pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md, la directoriul „Transparența”, secțiunea „Consultări publice”.</p>
<p>8. Constatările expertizei anticorupție</p>
<p>Se va completa după efectuarea expertizei anticorupție.</p>
<p>9. Constatările expertizei de compatibilitate</p>
<p>Proiectul nu necesită o expertiză de compatibilitate.</p>
<p>10. Constatările expertizei juridice</p>
<p>Se va completa după efectuarea expertizei juridice.</p>
<p>11. Constatările altor expertize</p>
<p>Proiectul nu necesită efectuarea altor expertize.</p>

Secretar de stat

Igor TROFIMOV